

15年来，他用残肢夹着粉笔在街头写字挣钱；少年老成的儿子，一直发奋读书。父子俩日前登上央视舞台，儿子为父亲唱了一首歌——

灿烂星空，父亲是真的英雄

「断臂哥」感动网友的身影

(网友「红外线」摄于今年春节关林庙会)



周万超总是随身携带。这张与儿女合影的旧照。

□记者 邓超 文/图

核心提示

含羞内敛的周泰吉从未在公共场合唱过歌。5日下午，17岁的他却勇敢地走上央视著名综艺节目《向幸福出发》的舞台，深情演唱了一曲《真心英雄》，打动了节目主持人李咏和现场观众。他哪儿来的勇气？是什么感动了大家？在节目录制现场，舞台上那位两鬓斑白、在周泰吉唱完后与他紧紧相拥的中年男子，就是答案。

1 “断臂哥”网上走红 带着儿子上了央视

2月25日，伊川县吕店镇周沟村人周万超接到一个从北京打来的电话。

当时，他正在宜阳灵山庙会上忙活。熙攘的人群中，他蹲在地上，用残存的半截双臂夹着粉笔，在水泥地面上认真写字。是的，他是位没有双手的残疾人。每当各地有庙会、集市时，他都会赶去写字挣钱。

手机响了，他熟练地用残臂从衣兜里取出手机。这个电话是中央电视台的工作人员打来的，邀请他带儿子去参加央视三套的一档综艺节目。周万超当时还不知道，他已经成了网络上的“红人”。

今年春节，他在关林文化庙会上伏地写字。有游客得知他已研习书法10多年，儿子正上高中，全靠他挣钱来供，便用相机拍下他用残臂夹着粉笔写字的身影，并把照片发到了网上。这张照片迅速引来众多网友的关注，周万超被网友亲切地称为“断臂哥”。

周万超，就是周泰吉的父亲。本月5日，父子两人应邀走上了央视《向幸福出发》节目的舞台。在这档主旨为用歌声表达人心中最质朴情感的综艺节目里，周万超首先用平实的语气诉说了这些年他们父子相互依靠、不屈不挠的故事。随后，周泰吉唱了一首《真心英雄》，来表达对父亲的爱和敬意。

“你为什么会选择这首歌来唱？”主持人李咏问他。

“父亲为我付出太多太多，在我心中，父亲就是真正的英雄！”平素腼腆的周泰吉，在镜头前坚定地说了。

父子在台上相拥而泣之时，主持人和现场的许多观众都感动得落泪了。

2 残疾后他一度想轻生，但为儿子决定好好活着

周万超尽管失去了双手，穿衣、做饭、干农活……却是样样熟练，说起生活的种种不易他很淡定。谁能想到，15年前的他，竟想轻生！

1997年的一场意外，差点儿让周万超丢了性命。

当年5月13日，正在市区一建筑工地打工的他，不幸被高压电击中。昏迷5天后他醒了过来，发现自己躺在医院里，双手都没了。

就在这5天里，他的家庭也遭遇了重大变故：因为担心他残疾后生活失去着落，

他的妻子带着5岁的女儿不辞而别。

这给周万超带来的打击远胜过身体上的痛苦。躺在病床上的他，几次想从窗口跳下去。

“万超，你孩子泰吉在家吵着要爸妈，哭了两天两夜……”听着从家赶来照顾他的父母抹着泪说起当时还只有两岁半大的儿子，周万超心里一阵震动。

“我虽然残疾了，可是能走、力气还在，我不能让儿子没了父爱，我得坚强起来，好好活着！”在那段身心煎熬、痛不欲生的日子里，周万超在心里一遍又一遍地对自己说。

3 用残肢夹上粉笔写字，他找到新的生活支点

经过半年的治疗，失去双手的周万超回了家。看着年近七旬的父母和年幼的儿子，当时还只有29岁的他天天寻思着以后该怎么办。

没想到，改变命运的契机很快就来了。一次，广播里介绍著名无臂书法家刘京生的励志故事，这位因电击失去双臂、曾对生活绝望的残疾人，和周万超有着相似的遭遇。周万超心想：“他能练成书法，我为什么不能！”

没钱买纸、笔，他用半截双臂夹着土块、树枝，在土地上艰难地一笔一笔画着。

等残臂上磨出了厚茧，他跟父母撒谎说“去串亲戚”，偷偷跑到街上给人写字挣钱！

4 在外吃尽百样苦 他说自己不是好父亲

周万超用行动证明着：身体不健全，一样可以为家遮挡风雨。

“我靠自己的劳动挣钱，我不是乞讨！”面对那些异样的眼神，周万超无数次解释道。

上有两位年迈的老人，下一个年幼的孩子，为了这个家，周万超已经做了最大的努力！

为了写字挣钱，他常常一走就是十来天。天暖时还好，桥下、屋檐下都可以借宿；天冷了就得另想办法。一开始，他住1元钱一晚的旅社。后来旅社涨到5元钱一晚了，他就在城中村每月花100元钱租一间民房安身，一天只吃早晚两顿饭……周万超对自己真是抠到家了。

可每次回家，他却拎着大包的挂面、猪油，格外“大方”。“孩子正在长身体，需要营养，我自己少吃点儿没啥……”面对家人的推让，他总这么说。

如此奔波劳累，依然无法抹去他心中的愧疚：“我总在外面跑，孩子的学习从没管过，欠孩子实在太多太多，我不是一个好父亲啊！”

5 “君子协议” 爹拼命挣钱，儿刻苦学习

周泰吉现在在伊川县第一高中读一年级。安静、朴素、学习刻苦、乐于助人，这是他给班主任赵铁灿留下的印象。而对于周泰吉的家庭情况，赵铁灿说这孩子从没提过。

“学校每学期都有贫困生补助，一般是个人申请，可周泰吉从来没有向学校提出过。”赵铁灿说，这父子俩的故事在网上传开后，他感觉“自己心里受到了很大的震动”。

这也是周万超对儿子感到最自豪的地方。“我儿子从小就知道他爸挣钱不容易，从来没向家里要过一分钱。”周万超说，“咱们是人穷志不穷，凡是自己能解决的困难，就不靠别人！”

父亲拼命挣钱，儿子刻苦学习——这是很早之前，周万超与儿子定下的“君子协议”。周泰吉实在心疼父亲，有几次放假回家哭着对周万超说，自己不上学了，要出去打工，让他不要再受苦。每次，周万超都板起脸让他马上回去学习。

“你看你爸读书少，现在是啥出息？”他不仅拿自己做“反面教材”教导孩子，“你爸这辈子就这样了，全指望你能考上大学，将来多为社会作贡献，我就心满意足了。”

6 自强自立父子俩 引来爱心涌如潮

被网友发现并热传的周万超，用无言的行动感染、激励了許多人，也唤起许多人对他的爱心。一时间，爱心如潮水般向这对父子涌来。

2月中旬，伊川当地网友“国富民强”等人在网上发起了一场“义助‘断臂哥’”的爱心活动。先后有数十名网友自发到周万超家看望他，并送去慰问金和各种生活必需品。

这次参加央视的节目，周万超、周泰吉父子俩观众的“亲友团”里，还有几位特殊的成员，他们来自伊川当地一家民营企业。在节目录制现场，他们表示，一要帮周万超安排个合适他的工作，二是如果周泰吉今后考上大学，就资助他直到毕业！

周万超最担心的事儿，现在也被儿子所在的学校给解决了。

昨日，伊川县第一高中副校长程铁景告诉记者，他们已拟订了一个“救助计划”，考虑到孩子的自尊心很强，他们要给周泰吉“体面”的照顾。“每年学校都有奖学金和助学金，周泰吉高中的学杂费没有问题。另外，周泰吉现在有点儿偏科，数学、英语成绩一般，我们会安排好的教师给他单独辅导，希望他两年后的高考能取得好成绩。”程铁景说。

(赵先生获线索奖100元券)